

# 相约粤港澳 十五运会值得世界期待



第十五届全国运动会9日将在中国南海之滨拉开大幕。这场首次由粤港澳三地共同承办的大型综合性运动会,令世界期待。

## 名将云集上演巅峰对决

十五运会竞体比赛设34个大项419个小项,比赛项目和赛程设计对标洛杉矶奥运会,为世界全面深入了解中国体育打开一扇窗。

全运会虽为国内赛事,但多个项目的竞技水平达世界一流。先期开赛的射击项目多次上演“神仙打架”——10人次

在5个小项超越世界纪录。

全运会乒乓球、举重等比赛素有“地表最强赛事”之称,既汇集国家队主力,也为地方队小将提供“爆冷”空间。国乒总教练李隼表示,全运会乒乓球项目整体水平甚至高于奥运会。在高强度的内部竞争中锤炼抗压能力,运动员将更从

容地走向世界舞台。体操、游泳等项目同样有多位奥运冠军参赛。

谁将成为本届“多金王”,又有哪些世界纪录将被超越?在新的奥运周期,中国如何从全运再出发、为世界树立竞技体育新标杆,值得期待。

## 跨境协作提供“中国经验”

要》发布的第六年,全运会首次走进港澳,不仅是“一国两制”在体育领域的生动实践,也是对大湾区融合发展成果的集中检验。

十五运会组织委员会副主任、中国国家体育总局副局长佟立新表示,十五运会在筹办过程中,始终坚守“一国”之本,善用“两制”之利。按照“广东为主、港澳优先”的原则,把比赛项目分布在广州、深圳、香

港、澳门等19个城市。此外,“一事三地、一策三地、一规三地”等创新举措,成功破解了在不同法律体系下人员、物资、信息等关键要素高效便捷流动的难题。

这些创新不仅推动了大湾区制度协同,也为全球跨境协作提供可借鉴的“中国经验”。有外媒评论称,粤港澳共同承办全运会,将成为三地日后在其他领域深化交流合作的试金石,具有重要标志性意义。

## 科创融合湾区未来可期

量。“深圳-香港-广州”创新集群位列全球第一、“澳门-珠海”创新集群连续两年跻身全球百强。在此举办的全运会,以体育与科技的深度融合激发湾区创新动能,让世界更清晰地看到中国从“世界工厂”向“智造强国”的转变。

依托日益完善的湾区通联体系,粤港澳在全运会期间推出多种“一程多站”

深度旅游产品。世界各地的游客可在深圳喝早茶、观赏泳坛高手对决,下午赴澳门品尝蛋挞、感受乒乓激情,夜晚还能漫步香港维多利亚港,回味击剑的优雅与豪迈。

从城市更新、制度创新,到科技拓新、人才育新,十五运会必将为粤港澳留下宝贵的诸多经验。粤港澳同心同行,大湾区未来可期。

据中新网

全球首例从深海可燃冰采集火种、机器人传递火炬、AI构建“云上全运村”、电子导盲犬助力无障碍观赛……十五运会不仅是体育的盛会,也是前沿科技的展示窗口。密集亮相于赛场内外的高科技,呈现粤港澳大湾区建设全球科技创新高地的雄心与实力。

粤港澳大湾区以不到中国0.6%的国土面积,创造了中国1/9的经济总

# 历史性自行车赛背后的挑战

“希望比赛的时候,也是这样的好天气。”站在港珠澳大桥前,望着海面,十五运会自行车(公路)竞委会执行副主任韩峰6日在接受新华社记者专访时说。

韩峰说的这场比赛是将于8日上午鸣枪的公路自行车男子个人赛,也是十五运会唯一跨越粤港澳三地的标志性赛事。

“这条以港珠澳大桥为纽带的赛道,串联香港、澳门、珠海及横琴粤澳深度合作区的城市道路,全程231.8公里。”韩峰说。

作为中国自行车运动协会副秘书长兼竞赛部部长,自2023年开始调研线路、协调工作,再到2024年准备并组织测试赛,两年多来,韩峰一直为这项历史性的自行车赛忙碌着。

“从知道比赛要跨越三地开始,我们就认识到,这是前所未有的比赛。对于中国

自行车运动协会和我们工作人员来说,面临的是前所未有的挑战。”韩峰说。

挑战从调研比赛线路就开始了。“在哪里比,如何选择线路,香港和澳门的道路空间有限,如果选在市区,交通管控会是很大的问题。经过一系列的调研,最终确定了在澳门和香港都不进入市区的这样一条线路。”

本届全运会由粤港澳三地联合举办,这场自行车公路赛横跨三地举行。“作为单项体育协会,往届的时候,我们只要跟各(单一)省区市的主管部门沟通就可以了,这次我们需要同广东、香港、澳门三地的部门进行沟通,复杂程度可想而知。”

本次横跨三地的比赛,运动员将六次经过口岸。如何无障碍、零延时通关成为重要挑战。“这次比赛,运动员需要佩戴通

关手环,号码布上也要嵌入芯片,车上要装上一个定位用的芯片,还有计时芯片。”

据介绍,经过各方努力,各项通关保障工作已准备就绪,将以“前置查验、闭环管理”为赛事提供高效、专业的通关服务。

为确保本次全运会的比赛能够顺利进行,各方协作在去年11月举办了测试赛。韩峰表示,当时测试赛,一切都比较顺利。不过,与测试赛不同,本次比赛参赛选手增加了近一倍。“这次将有104名选手参赛,上次测试赛是60多人。人数增多,组织比赛的难度必然更大。”

虽然面临诸多挑战,但对于比赛能够成功举办,韩峰还是信心满满,“经过这么多人的共同努力,我相信我们一定会看到一场精彩的比赛”。

据新华社

## 全运会男篮小组赛 四川“双塔”抢眼 辽宁险胜北京

新华社东莞11月6日电 6日,第十五届全国运动会篮球男子成年组比赛展开了6场小组赛的争夺。焦点战中,四川队117:84轻取香港队,辽宁队93:90险胜北京队。

开局两连胜的四川队对阵香港队。香港队开场后拼抢积极,四川队则选择稳扎稳打,首节双方打得难解难分。次节四川队开始发力,胡金秋单节砍下12分,带队取得8分优势。

易边再战,四川队越战越勇,随着胡金秋抢下进攻篮板补篮命中,分差被拉开到两位数。末节香港队未能组织起有效反击,最终四川队取得一场33分的大胜。

此役四川队“双塔”周琦、胡金秋表现抢眼,分别砍下25分和33分。

赛后,四川队主教练王博说:“我们出现了一些不该有的犯规,今天香港队打得非常顽强,给我们制造了很多麻烦,希望以后有更多机会和他们交流、比赛。”

辽宁队与北京队开场后在攻防两端展开缠斗,比分交替上升。胶着的局势一直持续到最后1分钟。翟晓川和原帅对飙三分拉开决战序幕。终场前4秒,辽宁队以91:90领先并掌握球权,北京队采取犯规战术,赵继伟两罚全中,分差来到3分。最后一攻,方硕面对绝平机会三分偏出,北京队遗憾落败。

赛后,辽宁队主教练杨鸣说:“今天北京队的防守给了我们很大压力,我们很幸运在最后时刻把握住了机会,这场比赛也让我们的阵容进一步磨合。”

## 全运会男排U20小组赛 卫冕冠军山东队 保持不败

新华社广州11月6日电 第十五届全国运动会排球项目(男子20岁以下组)比赛6日继续进行,卫冕冠军山东队以3:0战胜天津队,保持不败战绩。

当日比赛,山东男排首局发挥出色,以25:19先下一城。次局山东队通过网前拦截和高压扣杀以25:16取得胜利。第三局天津队通过发球、拦网等不断给对方施压,但山东队凭借身高优势和团队协作没有给对方机会,多次打出精彩扣杀,以25:20的比分锁定胜局。

赛后,天津队队员韩文浩说:“山东队非常强大。我们在一些细节处理上不够细腻,还有很多上升空间。全运会是一个要拼的赛场,每个对手都不容小觑。”

天津队领队王茜表示:“山东队在整个小组赛里表现得非常强劲。我们始终向对手学习,享受比赛过程。”

卫冕是山东队的目标。山东队领队靳长宁说,这场比赛中,替补队员在换发球、拦网等方面起到关键作用。“小组赛阶段,我们让替补队员多上场,为后面的比賽做准备。希望队员们打好每一场比赛,取得更大突破。”